

БОЕВАЯ ВАХТА



Издаётся с 7 ноября 1934 года Суббота 15 ноября 2014 года №41 (19514)

ГАЗЕТА КРАСНОЗНАМЁННОГО ТИХООКЕАНСКОГО ФЛОТА РОССИИ

ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЕ РУБЕЖИ ПОД НАДЁЖНОЙ ЗАЩИТОЙ

В Минобороны подвели итоги стратегического командно-штабного учения «Восток-2014». Сюю оценку деятельности войск на наиболее крупном и значимом в нынешнем году мероприятии оперативной подготовки Вооружённых Сил дал руководитель ведомства Сергей Шойгу. Он, в частности, напомнил, что в соответствии с замыслом учения армейские части и соединения во взаимодействии с флотом отрабатывали вопросы обеспечения безопасности на востоке страны по одному из возможных сценариев развития военно-политической обстановки.

В манёврах принимали участие войска Восточного, Западного и Центрального военных округов, подразделения центрального подчинения, других силовых структур, а также федеральные органы исполнительной власти. В общей сложности в учении задействовали свыше 155 тысяч военнослужащих, более 8 тысяч единиц техники, около 85 кораблей и 650 летательных аппаратов. Практические действия шли на территории 13 субъектов Российской Федерации. Переборки личного состава и техники воздушным транспортом осуществлялись на расстоянии от 5 до 12 тысяч километров. На аэродроме Сасхалина, Камчатки и Чукотки из внутренних регионов страны было перебазировано около полусотни самолётов дальней авиации и 2-го командования ВВС и ПВО. Военно-транспортная авиация совершила более 40 рейсов, обеспечив переброску около 3 тысяч солдат и офицеров и более 60 единиц военной и специальной техники.

Учитывая экономическую значимость островных территорий Дальнего Востока и большую территорию самого региона, замыслом учения предполагалось практически отработать действия войск на разрозненных оперативных направлениях в сложных климатических условиях. Шойгу перечислил цели, которые

армейское командование ставило перед собой на этих манёврах. «Во-первых, нужно было проверить на практике готовность сил первоочередного применения к немедленным действиям в районах возможных кризисных ситуаций, включая Крайний Север и Арктику. Во-вторых, исследовать возможности инфраструктуры Вооружённых Сил по обеспечению переброски войск из удалённых регионов страны в условиях поступления нового вооружения, военной и специальной техники. В-третьих, проверить эффективность имеющейся и перспективной системы управления межвидовыми группировками войск, особенно её морской составляющей, при выполнении силами флота разноплановых задач в ближней и дальней морских зонах», - сказал министр обороны. По его словам, также отработывались вопросы взаимодействия военных с другими ведомствами и органами местного самоуправления субъектов РФ. Прежде всего это касалось обеспечения войск на этапе их подготовки к разрешению кризисных ситуаций и в ходе локализации вооружённого конфликта.

«В целом поставленные Президентом России задачи выполнены. Восточный военный округ продемонстрировал высокую полевую выучку и готовность к выполнению задач по обеспечению военной безопасности Российской Федерации», - заявил Шойгу.



По его оценке, органы управления и войска стали действовать слаженнее и увереннее, наметилась тенденция к более чёткой организации взаимодействия между Вооружёнными Силами и федеральными органами исполнительной власти. Кроме того, поставки в войска современного вооружения значительно повысили возможности соединений и воинских частей при подготовке и ведении боевых действий. А новые средства связи автоматизации обеспечили устойчивость и оперативность управления войсковыми группировками и силами флота.

Отдельно министр обороны остановился на проблемах, выявленных в ходе учения «Восток-2014». По его мнению, удалённость и ограниченность районов его проведения про-

диктовали необходимость накопления запасов материальных средств и дальнейшего развития военной инфраструктуры в восточном регионе. Кроме того, требуется усилить противозападные оборону, и в первую очередь за счёт поставки в войска современных зенитно-ракетных комплексов и самолётов истребительной авиации.

«Нужно внести изменения в систему мобилизационной подготовки Вооружённых Сил, а также организацию межведомственного взаимодействия по вопросам мобилизации в Российской Федерации. Необходимо совершенствовать нормативно-правовую базу в части ответственности граждан за проведение военных сборов. А результаты проведённых мероприятий должны быть учтены в планах во-

енного строительства с конкретными сроками устранения выявленных проблем», - подчеркнул Шойгу. Он особо отметил качественное информационное обеспечение, сопровождавшее «Восток-2014». Благодаря этому учение вызвало широкий резонанс не только в российском, но и в зарубежном медиапространстве, стало одним из ключевых информационных событий в Азиатско-Тихоокеанском регионе в 2014 году. А ещё продемонстрировало мировой общественности высокий уровень подготовки войск Восточного военного округа и их способность обеспечить военную безопасность России на Дальнем Востоке.

Юрий ГАВРИЛОВ.

«Российская газета».

Актуально



Готовят технику к зиме

В соединении морской пехоты под командованием полковника Сергея Назаренко продолжается перевод боевой техники на зимний период эксплуатации.

Качественный регламент по графику проводится, в частности, в гаубичном самоходном артиллерийском подразделении майора Сергея Качанова. Этот офицер, военный специалист 1-го класса, организовал подчинённым на выполнение комплексной задачи, начиная от тотальной чистки всех САУ, БТР, «Уралов», вернувшихся с недавних полевых учений, до технических сложных операций. Как и предписано инструкциями, бойцы удаляют пыль, грязь, ржавчину со всех поверхностей, меняют жидкости и масла в противотанковых устройствах орудий, двигателей, агрегатов и узлов. Восстанавливаются нормативная комплектация машин.

По словам майора Качанова, более других в подготовке техники отличились командиры батареи капитан Юрий Глухов, командиры взводов старший лейтенант Дмитрий Андреев и лейтенант Сергей Вязгулов, техник батареи старший прапорщик Георгий Питовченко, механик-водитель матрос Николай Шестаков, водитель матрос Марат Качмазов.

Совсем скоро, 1 декабря, в войска начнётся зимний период боевой учёбы. Морские пехотинцы Тихоокеанского флота делают всё необходимое, чтобы встретить зиму с полностью боеготовой техникой.

Владимир БОЧАРОВ.

Фото автора.

Тихоокеанцы почтили память героев Цусимы



Отряд кораблей Тихоокеанского флота в составе большого противолодочного корабля «Адмирал Виноградов», танкера «Илим» и морского буксира МБ-37 во время прохода Корейского пролива в районе Цусимских островов отдал почести русским морякам, погибшим в ходе кровопролитного сражения 2-й Тихоокеанской эскадры вице-адмирала Зиновия Рожественского и японских кораблей под командованием адмирала Хэйхатиро Того, которое произошло в мае 1905 года. Российский отряд сделал остановку в районе трагического боя. На всех кораблях и судах состоялись построения экипажей и памятные митинги. Затем с борта БПК «Адмирал Виноградов» на воду был спущен памятный венок.

На переходе в Японском море экипажи кораблей отработывали заданную маневровую в составе отряда. Кроме этого, на борту БПК «Адмирал Виноградов» были проведены тренировки подразделения антитеррора. Корабельные расчёты проводили учения по борьбе за живучесть. В наступающее время корабль вошёл в Восточно-Китайское море и продолжит выполнять задачи боевой службы.



Перешли на сезонное обслуживание

Специалисты инженерно-авиационной службы авиавылета Тихоокеанского флота, расположенной в Елизово, завершили плановую подготовку авиационной техники к зимнему режиму эксплуатации. На каждом самолёте выполнен комплекс работ сезонного обслужива-

ния: проверена исправность всех систем, узлов и оборудования, осмотрены двигатели, топливные баки, проведена замена масла и специальных жидкостей.

Командиром авиавылета принято решение об эксплуатации техники в зимних условиях.

Растёт привлекательность службы по контракту

Накануне Дня народного единства во Владивостоке на базе учебного центра Военно-Морского Флота России (бывший учебный отряд подводного плавания) была организована работа по представлению Тихоокеанского флота и общевойсковых объединений по отбору кандидатов для прохождения военной службы по контракту.

На территории части во время дня открытых дверей юношам и девушкам была предоставлена возможность пройти профессиональный отбор, психологическое и медицинское обследование, если потребуется, то к специалисту-консультанту по вопросам прохождения военной службы по контракту.

Для полноты картины и убедительности преимуществ военной службы по контракту была организована экскурсия по учебному центру, развёрнуто несколько тематических площадок, где были представлены образцы спасательных средств, боевой техники и вооружения, а также различные варианты новой военной формы одежды.

В ходе мероприятия мор-

ские пехотинцы из разведывательной роты и десантно-штурмового батальона провели показательный рукопашный бой с элементами циркового шоу. Кроме того, все желающие смогли отведать флотской каши и посмотреть концерт ансамбля песни и пляски ТОФ.

Всего акция собрала более 2 тысяч человек. Более 800 из них обратились в пункт отбора. Около 400 молодых людей получили информацию о заключении первого контракта, треть из них захотели связать свою судьбу с ТОФ.

По мнению организаторов, нынешняя акция по масштабам превзошла предыдущую более чем в два раза. Такая форма работы с будущими военнослужащими признана успешной и будет в дальнейшем проводиться два раза в год.



На Кубок командующего подводными силами ТОФ

1 ноября на Камчатке стартовал хоккейный сезон. На ледовом катке «Айсберг» в Виллюновске состоялся торжественное открытие соревнований на Кубок командующего подводными силами ТОФ.

Турнир стал традиционным для Камчатки и проводится уже в пятый раз. В этом году в борьбе за главный приз примут участие 14 сильнейших ледовых дружин Камчатского края.

В хоккейном турнире постоянно участвуют команды подводных сил ТОФ, авиавылета города Елизово, 12-го Главного управления Министерства обороны РФ и воинских частей Виллюновского гарнизона.

Всего данный турнир объединит более 300 участников.

Финал и закрытие турнира пройдут 29 ноября.

Пресс-служба Восточного военного округа.



В военной прокуратуре ТОФ

В повестке дня - вопросы борьбы с правонарушениями

В военной прокуратуре Тихоокеанского флота состоялось координационное совещание по вопросам борьбы с преступлениями и иными правонарушениями, связанными с незаконным оборотом оружия и боеприпасов, ненадлежащим обеспечением их сохранности.

В обсуждении приняли участие руководители Управления ФСБ России по Тихоокеанскому флоту и военного следственного управления Следственного комитета России по Тихоокеанскому флоту, представители командования флота, а также военные прокуроры гарнизонного звена.

Отмечено, что с начала 2014 года количество преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия и боеприпасов, возросло более чем в полтора раза. В их структуре преобладают незаконное хранение и перевозка боеприпасов. Причиной этого кроются в фор-

мальном подходе командования к проведению инвентаризации оружия и боеприпасов, отсутствию должного контроля за своевременной сдачей военнослужащими стрелкового оружия и неиспользованных боеприпасов, выданных для мероприятий боевой подготовки, недостатках в оборудовании соответствующих мест хранения.

По итогам совещания его участниками определены конкретные меры по совершенствованию работы в указанной сфере. Предоставлено совещания о сроках, отмечено, что в сложившихся условиях достижение действительных результатов возможно только на основе скоординированных усилий всех правоохранительных органов и командования флота.

Полковник юстиции А.КАМЫНИН, помощник военного прокурора Тихоокеанского флота.



Виват кадеты!

Во Владивостокском президентском кадетском училище состоялось торжественное мероприятие посвящения в кадеты первого набора курсантов.

Директор ВКУ был вручен 336 мальчишкам 4-7 х классов, прошедшим конкурсный отбор и зачисленным на первый курс в своей возрастной группе.

Поздравить кадетов со столь знаменательным событием в их жизни прибыли не только родители, бабушки и дедушки, но и большая группа известных военачальников - ветеранов флотской службы. Восхищенные и смущенные таким вниманием первыцы нового, только что построенного училища получили свои удостоверения из рук адмирала Константина Сиденко, вице-адмиралов Бориса Приходько и Александра Конева, председателя Владивостокского морского собрания контр-адмирала Владимира Буракова. На торжестве мне встретились, например, всемирно известный мореход, капитан парусного учебного судна «Паллада» Николай Зоренко. Он не скрывал гордости за своего внука Дениса Боклагова, тоже поступившего в кадетское училище и принявшего участие в своей жизни служебный документ от контр-адмирала В.Буракова - руководителя старшей общественной организации Владивостока.

И словно отчитываясь за первые уроки, ребята показали собранным и строевым шквалом и проникновенно исполнению Государственного гимна Российской Федерации.



Вперед! У ребят напряжённые будни освоения дисциплины в рамках школьной программы, дополненной изучением основ военного дела, а главное - приобретение к стезе людей военных - надёжных защитников нашего Отечества во все времена.

Владимир БОЧАРОВ. Фото автора.



Боевая учёба

НОВЫЙ ВЕКТОР РАТНОГО МАСТЕРСТВА

В недавно завершившемся стратегическом командно-штабном учении «Восток-2014» активное участие принимали корабли Приморского объединения разнородных сил. О том, как действовали его подчинённые в столь важных манёврах, рассказывает командующий объединением контр-адмирал Вадим Кухты.

Участие в учении нашего объединения проходило во взаимодействии с другими видами Вооружённых Сил в вопросах обороны морского побережья. Мы получили здесь большой опыт: штаб - в вопросах управления силами, тактические группы, корабли - огромный опыт в вопросах применения оружия. Все этапы учения проходили на фоне выполнения боевых упражнений.

Штаб Приморского объединения как орган военного управления к учению был подготовлен. Если же говорить персонально, то необходимо отметить в первую очередь деятельность капитана 2 ранга Виктора Кожевникова, капитана Кирилла Фролова. По отходам и службам объединение - начальники радиотехнического отдела капитана 2 ранга Александра Борюкиса; он сейчас недавно пришёл служить к нам в штаб, но уже заметна его роль как руководителя этого отдела.

У нас очень сильная материально-техническая служба. Начальник материально-технического отдела капитан 2 ранга Вадим Бурацов - опытный, грамотный офицер. В ходе этого учения практичнее ежедневно выполнялись боевые упражнения в применении ракетно-артиллерийского оружия, и большая заслуга начальника отдела как в хорошей подготовке специалистов, так и самого оружия по выполнению этих задач.

Столь же хорошо справились с задачами по обеспечению хода кораблей специалисты электромеханической службы. В ходе учения мы не имели проблем, хотя действовали на значительном удалении от основного пункта нашего базирования. Все задачи были успешно выполнены, и мы получили высокую оценку командующего флотом, который отметил, что Приморское объединение разнородных сил справилось со своими задачами.

Напомним читателям, что стратегическое командно-штабное учение «Восток-2014» стало завершающим этапом проведения комплекса командно-штабных, так-

тических, специальных учений, тренировок органов военного управления, внезапных проверок боевой готовности войск (сил) в 2014 году, на которые привлекались штабы всех уровней и звеньев управления, соединения и воинские части видов и родов войск Вооружённых Сил Российской Федерации.

В учении было задействовано более 135 тысяч военнослужащих, около 8 тысяч единиц вооружения и военной техники, в том числе более 4 тысяч боевых бронированных машин, 632 самолёта и вертолёты, 84 корабля.

Розыгрыш практических эпизодов совместных действий сухопутных и морских группировок войск (сил) по обороне морского побережья и островной зоны проводился на всех этапах учения на более чем 20 сухопутных, морских и авиационных полигонах Восточного военного округа от Анадыря до Владивостока.

В ходе морской фазы учения силы флота вышли из пунктов базирования, тактические ударные группы ракетных, противолодочных и минно-разведочных кораблей в составе разнородных группировок Тихоокеанского флота отработали действия по ведению морского боя с корабельными ударными группами условного противника на акваториях Охотского и Японского морей.



Так, тактическая ударная группа кораблей в составе гвардейского ракетного крейсера «Варяг», больших противолодочных кораблей «Адмирал Виноградов» и «Адмирал Пантелеев» провела совместное учение по взаимодействию с двумя корабельными поисковыми ударными группами малых противолодочных кораблей на акватории морских районов Охотского моря и Аванчиной бухты (Камчатка). Корабли отработали элементы маневрирования и перестроения, организацию противозащитной обороны в море.

Во время перехода морем проводились корабельные учения по прождению узостей и навигационной безопасности в ходе совместного маневрирования. Значимы чётко выполненные учебно-боевые задачи противозащитной обороны и организации связи в составе отряда. Уверенно боролись с огнём и вводом в ходе борьбы

за живучесть. Широко развернули военно-морское соревнование между боевыми сменами. На боевых постах тихоокеанцы отличались профессиональным мастерством и ответственностью.

Кульминационный этап учения «Восток-2014» прошёл на мысе Скалистом Камчатского края. Здесь были проведены маневренные действия во время противозащитной обороны и отражена высадка морского десанта условного противника.

В ходе манёвров ударные группировки надводных кораблей и подводных лодок Тихоокеанского флота вы-

полнили тактические стрельбы в наземных целях. Так, корабельные ударные группы, состоящие из противолодочных и ракетных кораблей, выполнили стрельбы бортовыми противокорабельными ракетными комплексами и зенитно-ракетными комплексами по морским и воздушным целям.

Гвардейский ракетный крейсер «Варяг» главным комплексом «Вулкан» произвёл стрельбу, поразив ракетными ракетами надводную цель.

Министр обороны РФ генерал армии С.Шойгу, обращаясь к военнослужащим, которые отличились во время учения, отметил: «Вы на деле продемонстрировали высокие мас-

терство, профессионализм, способность обеспечить военную безопасность России в восточном регионе».

Уже сейчас можно сделать выводы. За счёт поставок в войска современного вооружения и военной техники повысились огневые, ударные и маневренные возможности соединений и воинских частей. Поступление новых средств связи и автоматизации позволило обеспечить устойчивость и оперативность управления межвидовыми группировками войск. Интенсивность боевой учёбы и выездные проверки способствовали росту уровня подготовки органов военного управления и слаженности частей и соединений, отметил генерал армии Сергей Шойгу в своём докладе Верховному Главнокомандующему.

Это даёт повод надеяться, что следующие учения «Восток», которые стали традиционными, будут очередной ступенью роста боевой мощи Восточного военного округа.

Подготовила Валентина ШАБАНСКАЯ и Наталья ПИСКУНОВА.

Дата Фарватером мужества и героизма

Исполнилось 40 лет со дня окончания боевого траления Суэцкого канала

После окончания войны между Арабской Республикой Египет и Израилем в октябре 1973 года была достигнута договорённость о выводе израильской армии из зоны Суэцкого канала, что, в свою очередь, позволяло Египту осуществлять его планы относительно повторного открытия этого важного водного пути, который не функционировал со времени «шестидневной» войны 1967 года. Канал был основным торговым путём между Европой и Азией, до 1967 года через него осуществлялось 16 процентов мировых торговых перевозок, а в том числе пятая часть перевозок всех нефтепродуктов. Уже в конце января 1974 года египетское правительство объявило о планах модернизации и возможном расширении канала для того, чтобы им могли пользоваться полностью загруженные супертанкеры.

Повсюду затонувших и застрявших судов, канал за шестилетний период был засорён различными объектами - снами и бомбами, предметы к нему неоднократно минировались самими египтянами.

К концу февраля несколько миль канала было очищено. Однако египтяне понимали, что с тралением мина и извлечением артиллерийских снарядов и бомб из рула канала им самим не справиться, и они обратились за помощью к Советскому Союзу, Соединённым Штатам и Великобритании.

Впервые задача разминирования Суэцкого залива была поставлена советским морякам в начале 1974 года. Тогда директивой ГК ВМФ ОВР Черноморского флота предостало сформировать отряд траления сил для проведения боевого траления в районе Порт-Саид, Суэцкого канала и Красного моря. Велась напряжённая работа по подготовке кораблей к переходу и выполнению задач траления. Базовым традициям предостало впервые в ВМФ отработать постановку вертолётного траля БКТ-1 с последующей передачей его вертолёту. Черноморцы были готовы к боевому тралению, однако в последний момент поступило указание о проведении боевого траления традициями Тихоокеанского флота. Приказом командующего ТОФ от 1 июня 1974 года был сформирован отдельный отряд кораблей для интернациональной помощи Арабской Республике

Египет по осуществлению боевого траления в Суэцком канале в период с 15 июля по 11 ноября 1974 года. С 23 мая по 3 июня 1974 года ТОФ по решению Советского правительства и в соответствии с директивой Генерального штаба ВМФ был сформирован отдельный отряд траления, которому была поставлена задача произвести контактное и неконтактное траление минных зарядов в проливах Губаль и Иннер-Чарнел Суэцкого залива. Тихоокеанский флот должен был выделить дивизион траления - девять традиционных и два учебника шнуровых зарядов, а также отряд судов обеспечения в составе пяти единиц - танкера, морского буксира, пламстерской, гидрографического и десантного катеров. Командиром первого отряда был назначен капитан 1 ранга А.Аполлонов, командиром второго отряда - капитан 3 ранга В.Орлов.

Переход длился более сорока дней, небольшие по размерам и водоизмещению корабли шли сквозь океанские штормы, через районы с неперывной тропической жарой и



максимальной влажностью, не раз отряд приходилось уклоняться от тайфунов. Чтобы собрать моторесурсы главных двигателей, из Владивостока наши традиционщики буксировались вспомогательными судами: танкером «Дунай», МБ-175, пламстерской ПМ-156. Несмотря на сложность, на переходе была приведена в готовность вся техника. Это дало морякам возможность начать траление сразу по прибытии.

14 июля первый отряд кораблей ТОФ под командованием капитана 1 ранга А.Аполлонова в составе танкера «Дунай», пламстерской ПМ-156, тралящих МБ-284, МТЩ «Сахалинский комсомолец», МТ-66, МТ-104, преодолел более 8 тысяч миль, прибыл в египетский порт Хургаду. Первыми операцией по разминированию Суэцкого залива начали водолазы Тихоокеанского флота.

21 июля, накануне Дня ВМФ, в районе №1 тралящик МТ-66 под командованием капитана Сивирова затрала и уничтожил первую якорную мину. 28 июля, в День ВМФ, тралящик «Сахалинский комсомо-

лец» под командованием капитана 3 ранга Зияева затрала и уничтожил две мины, а на следующий день ещё одну мину.

13 августа закончилось траление основного судодного фарватера шириной 2 мили и 2,5 мили длиной через пролив Губаль. Первый заместитель начальника Главного штаба ВМФ Герой Советского Союза Александр В.Алексеев так прокомментировал сообщение об открытии основного судодного фарватера: «Советские моряки успешно выполнили первую часть поставленной перед ними задачи, завершив траление фарватера ширины в несколько морских миль. По этой свободной от смертоносных зарядов дороге прошли первые транспорты. Но дел у наших моряков впереди ещё много. Необходимо полностью отработать другие опасные районы Суэцкого залива, расширить уже пробитый фарватер. Это позволит обеспечить полную безопасность перехода судов в Суэцкий канал. Мы не сомневаемся, что поставленную задачу наши моряки выполнят с честью».

10 сентября во всех центральных газетах появилось сообщение: «Канал 3 сентября (ТАСС). Как заявил официальный представитель министерства иностранных дел АРЕ, советские корабли и вертолёты, производящие работы по разминированию Суэцкого залива, на сегодняшний день полностью очистили от мин акваторию длиной 34 км и шириной 5 км».

В один из сентябрьских дней отряд советских кораблей получил приказ главкома провести через расчищенные фарватеры Суэцкого залива группу американских кораблей. Последние направлялись в канал для судодохода. Советские традиционщики умело провели эти корабли.

Представленная выше информация основана на материалах, собранных в публикации Александра Розина. А вот некоторые подробности о событиях сорочкалетней давности от очевидцев и непосредственных участников - моряков Тихоокеанского флота, живущих ныне в городе Фокино.

С возвращением в базу отряд кораблей, задействованных в операции по разминированию, вошёл в состав Приморского объединения разнородных сил ТОФ.

До настоящего времени на территории ГО ЗАТО город Фокино живут и работают на судах обеспечения ТОФ участники боевого траления: Юрий Сергеевич Анисимов, Иван Григорьевич Арсенюк, Аркадий Афанасьевич Оленца, Юрий Павлович Рубин (еще четверо - члены МО ВООБ «Боевое братство»), Сергей Васильевич Кученко, Сергей Данилович Марголюс, Борис Борисович Поздняков, Алексей Сергеевич Чертушкин, Виктор Иванович Шляпников. Ещё один участник операции - Николай Павлович Павлукин умер 8 сентября 2014 года.

Посетим ныне здравствующую уже за семидесять. Преданные родному флоту, зачланные в походах, они до сих пор служат на стареньких, но

выносливых пазмаках, буксирах, танкерах. О выполнявших на их долю немалую долю сложных и опасных испытательных раскелей сегодня с ностальгией и улыбкой ямар, ведь эти воспоминания возвращают их в юность, когда им было кому дел, а кому чуть после тридцати.

В полугодовой по продолжительности поход герой нашего рассказа ходили на морском буксире МБ-175 под командованием Игоря Павловича Сутова в составе каравана из 12 судов Приморского объединения разнородных сил. Путь был весьма сложным, погода - преимущественно штормовая. В один из моментов при шторме в 8 баллов помощник капитана, отправившегося смотреть судно без обьённой в таком случае страховки, смелой волной. Буксир пришлось вернуться к месту предполагаемого происшествия. К счастью, вода была тёплой, а многочисленные в этом месте акулы из-за шторма ушли на глубину. Через пару часов, уже не рассветая, бедняга подобрали. После принитого «на грудь» стакана спирта он, под впечатлением от пережитых волнений, произнёс только: «Морской должен быть суров». Эта фраза стала поговоркой.

К месту выполнения боевой задачи наши моряки прибыли через 45 суток. Готовились к действию все время пути, поэтому без промедления приступили к работе.

Вспомнил Виктор Шляпников: «Мы разминировали залив ещё и потому, что там стояли советские мины - магнитные, акустические и др., которые во время израильско-египетской войны ставили в сложных условиях египтяне. Сроки их разминирования были так были установлены жёсткие, чтобы своевременно освободить американцам проход в канал. «Кратности» (нетто вроде главы) египетской мины погит, и это крайне усиление минерологов. Если подорожа - мина срабатывала только после определённого количества прохода над ней корабля, число таких проходов («кратности») устанавливалось минермами. Нам было сообщено о двенадцати.

Нашли специалисты делали всё возможное для безопасного проведения операции. Тем не менее наш тралящик с бортовым номером 113 подорвался-таки на одной из мин во время контрольного, тринадцатого прохода над донной миной. Самое интересное - случилось это в пятницу, 13-го числа, а в субботу. К счастью, обошлось без жертв и особо серьёзных последствий для судна.

Надо отметить, что все работы по очистке фарватера, установке плавучих вышек, которые сбивались при специфических в этом месте ветровом волнении, проводились при 50-градусной жаре, при постоянной нехватке крайне дорогостоящей здесь воды. Боду подавали лишь на 5 минут между вахтами - за это время нужно было успеть помыться, что удавалось не всегда. Выходили из положения за счёт мощных тропических ливней.

Долгожданное возвращение домой наступило лишь в январе. К сожалению, к новогодним праздникам тихоокеанцы не успели: пришлось вернуться из беде собирать по службе. Разведывательное гидрографическое судно Черноморского флота «Севан» наскочило на коралловые рифы у Мальдивских островов, и наш буксир почти трое суток сминал его с каньей. После этого на малом ходу сопроводили «Севан» в ближайший порт, чтобы заделать полученную пробоину.

Конечно же, невозможно рассказать обо всех морях-тихоокеанцах, отразить все приключения и драмы, которые были в жизни каждого участника. Но это были важные и ответственные моменты от успеха которых зависела жизнь в жизнедеятельности родного Тихоокеанского флота.

Подготовила Валентина ШАБАНСКАЯ. НА СНИМКЕ: участники операции по разминированию Суэцкого залива. Фото автора.



